

Персоналии

ПАМЯТИ ТРОФИМОВА БОРИСА ЯКОВЛЕВИЧА



4 марта 2022 г. не стало доктора технических наук, профессора кафедры «Строительные материалы и изделия» Бориса Яковлевича Трофимова.

Трофимов Б.Я. родился 14 июня 1940 года в г. Краснодаре. В 1962 г. окончил с отличием инженерно-строительный факультет Челябинского политехнического института (ныне Южно-Уральский государственный университет) по специальности «Производство бетонных и железобетонных конструкций для сборного строительства». Это был первый выпуск инженеров по данной специальности. С тех пор жизнь Бориса Яковлевича была неразрывно связана с университетом и специальностью. Он прошел все ступеньки преподавательской деятельности – от ассистента до заведующего кафедрой и декана вечернего инженерно-строительного факультета. Заведующим кафедрой «Строительные материалы, изделия и конструкции» Борис Яковлевич проработал 40 лет. Под его руководством сложился работоспособный коллектив, который готовил высококвалифицированных специалистов для строительной отрасли Челябинска, области и России в целом. Кафедра активно работает со студентами старших курсов, привлекая их к

решению научных задач. Многие из них после защиты диплома стали кандидатами наук, умелыми преподавателями. Кафедра под руководством Бориса Яковлевича всегда была в авангарде всего нового в учебном процессе. По инициативе кафедры с фирмой «ГИПС-КНАУФ» был заключен договор на подготовку специалистов в области производства и применения современных материалов на основе гипса и комплектных систем для отделки помещений. Кафедра одной из первых в Архитектурно-строительном институте в рамках проектного обучения разработала и ведет практико-ориентированные магистерские программы. Много лет Борис Яковлевич преподавал в филиалах ЮУрГУ в городах Сатка и Озерск.

Б.Я. Трофимов наряду с преподавательской и организаторской работой постоянно занимался научными исследованиями. Область его интересов – повышение эффективности и стойкости бетонов, растворов и других строительных материалов. В 1968 году Б.Я. Трофимов защитил кандидатскую диссертацию, в 1991 году – докторскую. Он является основателем научной школы долговечности строительных материалов. Б.Я. Трофимов – автор более 250 научных публикаций, около 40 учебно-методических пособий, 10 патентов. Под его руководством защищено более 30 диссертаций на соискание степени кандидата наук. Научное сообщество России высоко оценило его научный авторитет в области строительных материалов, избрав советником РААСН. Многие годы Борис Яковлевич работал секретарем Ученого совета инженерно-строительного факультета по защитах кандидатских и докторских диссертаций. С первых дней создания научного журнала «Вестник ЮУрГУ. Серия «Строительство и архитектура» Б.Я. Трофимов вошел в состав редакционного совета. Его принципиальная позиция в оценке присылаемых в редакцию научных статей способствовала повышению их качества и качества журнала в целом.

За многолетний и плодотворный труд Борису Яковлевичу Трофимову присвоены звания «Почетный строитель РФ», «Заслуженный работник высшей школы РФ».

Б.Я. Трофимова по праву можно назвать основателем династии строителей – его дочь и внук также окончили инженерно-строительный факультет – Архитектурно-строительный институт,

Персоналии

а внук в прошлом году успешно защитил кандидатскую диссертацию и в настоящее время занимается научной и преподавательской деятельностью на кафедре.

Сотни выпускников кафедры «Строительные материалы и изделия» по праву считают Трофимова Б.Я. своим Учителем и благодарны ему за те знания, которые позволили им стать успешными в профессии.

Память об этом выдающемся ученом, преподавателе сохранится в сердцах коллег и учеников.

Редакционный совет

Выражаю соболезнование всем сотрудникам и студентам кафедры «Строительные материалы и изделия» и Архитектурно-строительного института ЮУрГУ в связи с кончиной Бориса Яковлевича Трофимова, д.т.н, профессора, ветерана ЮУрГУ. Борис Яковлевич всю свою жизнь посвятил подготовке молодых специалистов для строительной индустрии, служению российской науке в области строительного материаловедения, развитию кафедры, которую он многие годы возглавлял. Память о нем останется в сердцах многих его учеников, коллег, выпускников, работников предприятий.

*От имени сотрудников и студентов
департамента строительного материаловедения,
кафедры материаловедения УрФУ
Капустин Ф.Л.*